

特朗普:伊朗快艇骚扰美舰就击毁

伊朗宣布成功发射首颗军事卫星

美国总统特朗普 22 日说, 他已命令美国海军击毁所有骚扰美国舰只的伊朗快艇。伊朗伊斯兰革命卫队同日宣布成功发射伊朗首颗军事卫星, “在航天开发领域取得新进展”。



■ 搭载伊朗首颗军事卫星的运载火箭成功发射

本版图片 GJ



■ 伊朗快艇骚扰美国航母

美国威胁使用武力

特朗普当天上午在社交媒体宣布, 已下令海军击毁所有骚扰美国军舰的伊朗快艇。美国国防部副部长诺奎斯特在随后举行的记者会上说, 特朗普是在警告伊朗, 美国舰只具有自卫权。

美军参谋长联席会议副主席海滕当天也警告伊朗, 若存在敌意和敌对行为, 美国将在必要时使用武力作出回应。

伊朗半官方的学生通讯社则援引伊朗武装部队发言人谢卡尔希的话说, 比起指责别

人, 美国更应该集中精力拯救军队, 使之免遭疫情侵扰。

美国海军 15 日说, 十余艘伊朗舰艇在海湾水域“危险接近”美军舰只, 美军采取适当行动“避免碰撞”。伊朗伊斯兰革命卫队 19 日说, 美国海军数周来在地区水域多次出现“非职业行为”, 美军的非法存在是造成地区不稳定的根源。

伊朗军事卫星入轨

伊斯兰革命卫队同日在官方网站发表声明说, 当天在伊朗中部中央沙漠发射基地, “信使”二级运载火箭成功发射, 将一颗军事卫星送入轨道, 这颗名为“努尔”(波斯语意为“光明”)的卫星在距地球表面 425 千米高度的轨道运行。

这一消息令西方媒体感到意外, 原因是

近年伊朗航天事业遭遇一系列不顺。

伊朗 2 月 19 日发射一颗非军事用途的通信卫星“扎法尔(意为“胜利”)1 号”, 但未能成功进入轨道。

去年伊朗发射两颗不同卫星均告失败, 去年 2 月一个航天基地发生火灾导致 3 名研究人员死亡, 去年 8 月发生火箭在发射台测试中爆炸事件。一系列事故引发外界猜测伊朗航天项目是否受到外来干扰, 但伊朗确认爆炸缘于技术问题。

针对去年 8 月伊朗火箭发射台爆炸事件, 美国总统特朗普曾在推特发布据称为爆炸现场的高清卫星图像, 特地“说明”: 美国“与这起灾难性事件无关”。

过去 10 年中, 伊朗曾将几颗卫星成功发射上天, 但运行时间不长, 2013 年曾将一只猴子送上太空。

触美伊关系敏感点

可以预见, 伊朗成功发射卫星无助于缓解美伊持续紧张的关系。美国 2018 年单方面退出多方签署的伊朗核问题全面协议后, 对伊朗恢复全面制裁, 同时指认伊朗违背协议、秘密推进核武器开发, 要求伊朗终止开发弹道导弹等军事项目。

美国质疑伊朗的卫星开发项目实为导弹项目的幌子, 称伊朗发射运载火箭违反核协议中对伊朗开发弹道导弹的限制。

伊朗则一再强调无意谋求获取核武器, 航天项目均用于和平目的, 并遵循联合国安理会相关决议。

一些西方导弹专家也认为, 美国称伊朗发射卫星的火箭可用于发射核武器的说法没有合理依据。

刘品然 刘敏

巴黎城郊警民紧张气氛又“点燃”

骚乱行为持续多日 18 人暴力滋事被捕

巴黎郊区多个市镇 21 日晚再次发生针对执法人员的骚乱行为, 警方抓捕 9 名嫌疑人。这是连续第 4 晚巴黎郊区的平静被打破, 已有 18 人因暴力滋事被捕。

青年撞上警车受伤

这次事件导火索发生于 18 日晚。据警方公告, 18 日晚 9 时 45 分左右, 在巴黎西北郊区市镇拉加雷讷新城一处路口, 一名未戴头盔的青年男子驾驶摩托高速迎面驶过一辆卧底警车, 而后折返从左后方驶来, 接着又改道试图从右后方绕开警车。此时警车前座右侧车门打开, 驾驶摩托男子正好撞上, 被反弹出一米开外, 大腿出血, 股骨骨折。

对于警车开门的动机和时机, 警方和当事人各执一词。警方表示, 当时警察只是为了下车对男子实施检查, 是男子违规驶上人行道才酿成事故。但当事人律师质疑, 从警察看到摩托驶过到男子撞上车门至少有 15 秒, 警察在最后一刻开门明显是要用车门挡住男子去路。

当事人律师已向当地检察院提交诉状, 有着“警察的警察”之称的法国国家警察监察总局也将介入调查。

网络煽动对立情绪

事件发生当晚就有 30 多人聚集在事发现场, 对警察和急救人员进行威胁和谩骂。现场视频很快在社交网络上传播, 有人甚至假称当事人一条腿因撞击而被截断, 大肆渲染警察过错。受到网络煽动后, 巴黎多个郊区市镇开始出现零星骚乱, 有人向执法人员投掷危险物品, 也有人对垃圾桶、车辆甚至学校纵火。

不过警察工会表示, 肇事者并未与警察直接冲突, 双方都暂无受伤情况。巴黎警察局 21 日发出禁令, 从当天起至 27 日, 禁止



◀ 引发骚乱行为的驾驶摩托男子 ▲ 街头车辆被纵火焚烧

个人在巴黎购买及持有烟花制品。

21 日, 经历手术后的驾驶摩托男子录制视频, 呼吁暴力滋事的人们回到家中, 他本人也希望撞车门事件能够得到公正处理。不过当地检察院表示, 这名 30 岁男子有 14 次案底, 仅因为违反“限行令”就已受到 3 次处罚, 还因使用剃刀刀对他人构成死亡威胁而受到司法控制, 将于 7 月接受审判。检察院宣布, 已责成相关部门对他在此次事件中的行为展开调查。

疫情成为又一“推手”

整个事件从发生到发酵, 让人似曾相识。2017 年法国大选前夕, 巴黎东北郊区奥纳林市的 22 岁黑人青年西奥因涉嫌为同伴通风报信, 被盘查身份的警察抓捕, 并疑似遭暴力殴打和性侵犯。之后, 事发地和周边多个市镇也连日发生骚乱。

其实, “郊区骚乱”作为一种社会现象,

早在上世纪 70 年代就已在法国出现, 近年来随着社交媒体快速发展, 进一步成为舆论关注的焦点。

法国社会学学者指出, 郊区青年与警察之间存在的深刻矛盾已经成为长期系统性问题: 一方面, 郊区移民青年在教育、就业上得不到平等机会, 逐渐对社会怀有仇恨情绪; 另一方面, 当地警察由于长期受到挑衅和攻击, 在执法行为上也会出现过激甚至暴力倾向, 形成恶性循环。

此次事件实则是郊区问题青年与警察再次“擦枪走火”, 而疫情成为矛盾激化的又一“推手”。这些郊区青年本来就对反体制、挑战权威有认同感, “限行令”下警察权威变大, 无疑让局面更容易“一点即燃”。

此前就有法国媒体披露, 情报部门向政府预警, 在限制措施解除之时, 要提防极端团体和个人可能威胁公共安全的暴力泄愤甚至是恐怖主义行为。

邹含义

联合国粮农组织 吁保障粮食安全

新华社罗马 4 月 22 日电 联合国粮农组织 21 日发表声明, 与国际农业发展基金、世界银行和世界粮食计划署共同呼吁各方果断采取集体行动, 确保疫情不对粮食安全和营养构成威胁, 并增强抵御冲击能力。

声明说, 疫情已对整个粮食系统造成影响, 限制人员流动会阻碍粮食物流, 粮食生产面临严峻挑战, 这危及全球粮食安全, 对最贫穷国家的影响尤为严重。

声明敦促各国, 尤其是主要贸易国确保粮食市场供应稳定、透明、可靠, 促进多样化、安全和有营养食品的生产 and 供应。

粮农组织在当天发布的《全球粮食危机报告》中说, 截至 2019 年年末, 全球 55 个国家和地区有逾 1.35 亿人处于重度粮食不安全状况。

世界粮食计划署首席经济学家阿里夫说: “对数以百万计因粮食危机而命悬一线的人来说, 新冠病毒可能意味着灾难。”

他呼吁人们团结一致应对危机, 否则全球将有更多人死亡, 更多人难以维持生计。

澳拟趁油价暴跌 增政府石油储备

新华社堪培拉 4 月 22 日电 澳大利亚能源和减排部长泰勒 22 日发表声明说, 澳大利亚政府打算在全球油价暴跌之际, 拨出 9400 万澳元建立政府石油储备, 以增加本国石油储备, 保障能源安全。

声明说, 澳大利亚将与美国达成协议, 将首批购买的原油存储在美国的战略石油储备基地。截至 2 月底, 包括存放在海外港口及运输途中的石油在内, 澳大利亚全部石油储备相当于 81 天的供应量。

泰勒表示, 由于澳大利亚原油存储空间已满, 首批政府原油储备将暂时存储在美国, 但澳大利亚计划今后扩充本国原油储备空间。“政府正在采取行动提升能源安全性, 并提高抵御全球冲击的能力。”